

Годъ XXXIII.

Суббота, 26-го января.

1880 года

# ОЛОЕНЦКИЯ

# ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

Платаются по Средам и Субботам,  
Олонецкому Губернскому Правлению.

Подписька признается: въ Петрозаводскѣ—  
по гражданскимъ Вѣдомостямъ; въ уездныхъ горо-  
дахъ—въ уездныхъ полнѣйшихъ управлени-  
яхъ; въ уездахъ—у станововыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ признаются для  
напечатанія и частнаго обѣзыванія.

№



7

Подписанія піла заголовок издания. Вѣдо-  
мости на лучшій бумагѣ 4 руб., на простой  
8 руб. Знаменитое правоцѣнное доставка на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Піла на напечатаніе частнаго обѣзываній  
и неофиціальнаго піла: однокраине 10  
коп., двукраине 12½ коп. и троекраине 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержаніе. Часть офиціальная. Придворная извѣстія.—Дѣлствіе Правительства: Высочайшія новеллы. Правительственное сообщеніе.  
Городская хроника. Изъявленіе благородства.—Движенье по государственной службѣ: Определеніе, перевѣзеніе и увольненіе.—Обѣзываніе. Часть  
офиціальная. Отчественный хроник: С.-Петербургъ. Волгоградъ. Общественные съѣзды.—Олонецкая губернія: Правлѣніе къ землемѣрію.  
Покергентованія. Новіе поселеніе. III Правостраніе извѣстія. Телеграммы. Иностранный воспомінъ обозръ. Справочный указатель. Обѣзыванія.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

БЮЛЛЕТЕНЬ  
о состояніи здоровья Ея Величества Госу-  
дарыни Императрицы.

Изъ Канна, опъ 19-го (31-го) января 1880  
года, 11 час. 56 мин. поѣздура.

Ея Величества провела день удовлетвори-  
тельно, купалась не безъ анестетика, канцеля-  
рского, но чюль снабжало порадочно, мало исца-  
вивъ, съѣло несколько лунчи. Температура  
37,9, пульсъ 104; температура уг-  
ремеръ 37,8, пульсъ 116.

Докторъ Альмицкій.

Лейбъ-медикъ Боткинъ.

Канн, 19-го (31-го) января 1880 года.  
Государына Императрица выѣхала изъ Кан-  
на сегодня, въ 2 часа становопонову, въ С.-  
Петербургъ. Состояніе здоровья относительно  
поддерживается удовлетворительно.

## Дѣйствія Правительства.

### Высочайшия повелѣнія.

Наименование управляемаго на Новленско-  
у碌ской земли нового поселка Петровскъ

Измѣнено. Дѣлъ о открытии

Олонецкій губернаторъ входитъ въ мини-  
стерство внутреннихъ дѣлъ съ представлѣн-  
іемъ, изъ котораго было изложено ходатай-  
ство крестьянъ Выборгскаго общества, вы-  
раженное имъ въ пріговорѣ отъ 5-го октября  
1879 года, о привесніи піловъ уѣзрани-  
ному въ Новленскіе Сумськіе почтовыя до-  
роги, изъ урочища Яма, посыпку въ память

Императора Петра Великаго, наименованія  
Петровскій Ямъ.

По доказа- г. министерства внутреннихъ  
дѣлъ, приведенаго ходатайства Государю  
Императору, 4-го января, сего года, поса-  
доводство на это. Высочайшее Его Величества  
созволеніе.

Дѣлъ о открытии уѣзраний въ Каннахъ

О деснѣнѣ въ Каннахъ за перенесдѣжку  
въголовыхъ бѣглыхъ на театральныя представ-  
ленія, концерты и маскарады въ Импера-  
торскѣхъ театрахъ.

Въ Имѣніи Его Императорскаго Вели-  
чества, Высочайшемуѣзду, данномъ пра-  
вительствующему сенату, въ С.-Петербургѣ,

4-й днѣ января 1880 г., за Собственное  
учреждіе Его Величества подписано, изо-  
ражено:

Согласно всеноднѣнѣму до-  
кладу министра Нашего Двора повѣтствѣ-  
зъ переподлажу входныхъ билетовъ на теа-  
тральныя представленія, концерты и маска-  
рады въ Императорскихъ театрахъ, по во-  
змѣненіи противъ установленной цѣни бы-  
летовъ пѣти, либо въ видѣ ремесла или про-

мѣла, либо виновныхъ изъ томъ подвергать  
деческому взысканию отъ трехъ до пятиде-  
сяти рублей, за каждый проданный при оз-  
наченныхъ условіяхъ билетъ. Правите-  
ствующій сенатъ издаѣтъ съзывъ къ исполн-  
енію сего надлежащаго распоряженія.

Дѣлъ о открытии уѣзраний въ Каннахъ

О піловъ въ Каннахъ за отвѣтственности  
членовъ полнѣйшаго ходатайства о неполнѣніе обязанностей  
по производству піловъ въ мировомъ судѣ.

Государственній Съездъ въ соединенныхъ  
департаментахъ законовъ и гражданскихъ и

духовныхъ дѣлъ въ общемъ собрании, раз-  
смотрѣть представление управляющаго мини-  
стерствомъ юстиціи о порядке привлече-  
нія къ суду по закону, изъ о которыхъ губернаторъ

къ отвѣтственности членовъ полнѣйшаго за не-  
исполненіе обязанностей по производству піловъ  
у мировыхъ судовъ. Министру положить, взъ-  
мѣнъ статьи 53 устава уголовного судопро-  
изводства 20-го ноября 1864 г. (св. зак. т.  
ХV, 2 кн. 1, изд. 1876 г.) постановить  
следующее правило: Въ случаѣ неполнѣнія  
полнѣю обязанностей, возложенныхъ на  
все по производству піловъ у мирового суды  
своимъ посѣданіемъ сообщать о томъ прокурору  
окружнаго суда или его товаришу, который  
должъ дальнѣйшее направлениеѣль въ по-  
рядкѣ, опредѣленномъ статьею 485 устава  
уголовного производства.

Означающее мѣніе Государственнаго Съ-  
зѣда Высочайше утвержденъ 18-го декабря 1878 г.  
и распубликовано въ Указѣ правитель-  
ствующаго сената отъ 8-го января 1880 г.

Государъ Императоръ, по всеподданѣй-  
шему докладу по министерству народнаго просвѣщенія, въ 28-й день декабря 1879 г.  
Высочайше созналъ за зачисленіе учите-  
ля русскаго языка Петрозаводской Марин-  
ской женской гимназии, титуларному совѣт-  
нику Семену Ярославлеву въ дѣйствитель-  
ную службу начальника по вѣсточной долж-  
ности времени исправления имъ, съ платою  
по найму, должности учителя въ Олонец-  
комъ уѣздномъ училищѣ, съ 10-го октября  
1869 года по 16-е марта 1870 года.

Въ № 4-мъ „Образціи узаконено-  
ній и распоряженій Правитель-  
ства, отъ 11-го января 1880 года,  
напечатаны слѣдующія узаконенія  
и распоряженія:

**Именной Высочайший указъ.**

34. О денежныхъ взысканіяхъ за непропускъ входныхъ билетовъ на театральные представленія, концерты и маскарады въ Императорскихъ театрахъ.

**Высочайше утвержденное мнѣніе Государственного Совета.**

35. О производствѣ квартирныхъ денегъ директору новочеркасского реального училища.

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ.**

Въ ночь съ 17-го на 18-е сего января по линіи 3-го участка Литейной части, прибыль по Саперному переулку въ домѣ № 10, кварт. № 9, для производства обмыки, нашла входные двери парадной и черной лестницы запертными. Когда же дверь съ парадной лестницы была отворена, то изъ неї былъ сдѣланъ выстрелъ, а затѣмъ послѣдовательно произошло несколько выстреловъ какъ въ самую дверь, такъ и въ окно, находящее на лестнице. Полиція съ призванными жандармами вошла въ квартиру, где нашла трехъ мужчинъ и двухъ женщинъ, продолжавшихъ стрѣлять, причемъ помощникъ пристава былъ контуженъ въ руку, а одинъ изъ жильцовъ квартиры, выстрѣливъ себѣ въ високъ, тутъ же умеръ. По арестованію означенныхъ преступниковъ произведенъ была обмыка, причемъ найдено: типографскій станокъ, громадное количество только что отпечатанной газеты „Народная Воля“, а также иригата, фальшивыхъ печатей, изготовленныхъ фальшивыхъ документовъ, яды, взрывчатый вещества и принадлежности для взрыва.

По вышеизложенному приступлено къ производству дознанія.

**Городская Хроника.****Правительственный распоряженіе по городскимъ дѣламъ.****I.**

По вопросу о томъ, можетъ ли занимать должность предсѣдателя сиротскаго суда, въ случаѣ, указанномъ въ прим. 1 къ ст. 4, приказъ юр. вѣд., по выбору сословий, лицо, принадлежащее къ потомственному дворянству, въ виду содержания его въ ст. 391 т. III уст. о служ. по выб. правилъ, по коему дворянинъ и другія лица, не входившія въ составъ Городского общества, городскимъ выборамъ вообще не подлежали, министерствомъ вну-

тренникъ дѣль сообщено кому слѣдуетъ, что означающее правило, не вытекающее применіемъ къ выборамъ въ должности по городскому общественному управлению, за введеніемъ въ дѣйствіе городового положенія 16-го июня 1870 года, сохранилъ силу касательно выборовъ сословныхъ. А какъ при этомъ самое изображеніе въ должность предсѣдателя сиротскаго суда лица, не принадлежащаго къ сословію купцовъ, мѣщанъ въ ремесленниковъ, можетъ служить доказательствомъ недостатка лицъ изъ упомянутыхъ сословий для замѣщенія указанной должности, то министерство не усматривало бы нарушения закона въ избраниі на означенную должность потомственнаго дворянина, при условіи собственнаго его на то согласія, какъ требуется ст. 391 т. III, уст. о выб.

**II.**

Учрежденная въ одномъ городе, по распоряженію губернскаго начальства (до введенія городового положенія) санитарная комиссія, въ числѣ мѣръ, призванныхъ ею необходимо мѣръ къ устраненію изъ города нечистотъ, вредно взаимовѣдущихъ на здоровье жителей, между прочимъ опредѣлила: *воспрещать общимъ землемѣру выдачу кизакъ во дворахъ, дозволить производство сю въ особо указаныхъ для твої комиссіи мастеръ.*

Но городская дума, въ которую былъ переданъ журналъ санитарной комиссіи, принялъ въ вниманіе, что приготовленіе кизакъ изъ павоза для отопленія жилищъ занимается и живущіе на окраинахъ города недостаточные общимъ; что при восприѣніи имъ дѣлать во дворахъ кизакъ ови лишились бы ничего не стоящаго для нихъ топлива, а дворы ихъ всегда загромождались бы павозомъ, котораго они, по своей бѣдности, не въ силахъ убирать или вывозить, постановила: дозволить бѣднѣшемъ классу городскаго населения дѣлать кизакъ на дворахъ, воспрещать такое производство только обывателямъ, которые, имѣя много скота, занимаются дѣланіемъ кизакъ въ большомъ количествѣ.

Губернское же по городскимъ дѣламъ приступіе, въ которое было передано губернаторомъ таковое постановленіе думы, напомъ, что городская дума не въправѣ была отменять постановленіе санитарной комиссіи о восприѣніи выѣзда во дворахъ кизакъ, тѣмъ болѣе, что предъ или безпредѣломъ сего для здоровыхъ жителей болѣе известна этой комиссіи, въ числѣ членовъ коей состоятъ врачебный инспекторъ, и потому отмѣнило описанное постановленіе думы.

Затѣмъ вопросъ о томъ, можетъ ли быть допущено въ городѣ, о которомъ идеть рѣчь, допущено въ городѣ, о которомъ идеть рѣчь,

приготовленіе топлива изъ павоза — съ той зорѣи санитарныхъ условій, было передано на заключеніе медицинскаго союза, который, съ своей стороны, принялъ мнѣніе: а) что кизакъ приготавливается изъ одного изъ домашнихъ животныхъ, за исключеніемъ содержимаго въ помойныхъ ямахъ и отходахъ мѣстахъ; б) что изъвѣсъ, ссыпаній съ соломою въ такой степени, какъ это требуется для приготовленія кизака и длительностью бываетъ на практикѣ, не поддается до наступленія жаркаго времени годичительному разложенію и потому не вѣжъ до того времени издавать обѣлки изъ спасарей; в) что приготовленіе кизака начинается въ апрѣль и кончается въ маѣ мѣсяцѣ, т. е. въ то время, когда температура воздуха еще довольно прохладна, и г) ч) приготовленіе кизака служить самыи ефективнымъ способомъ для очищенія отъ настоекъ, накопившихся въ теченіи зимы, дворовъ бѣдныхъ жителей до наступленія жары, — признать правильными мнѣніе санитарной комиссіи, что приготовленіе кизака сопровождается такими вредными послѣдствіями и гигиеническими отрицаніями, чтобы выпущеное безусловное восприѣніе такового приготовленія во дворахъ, — полагая возможнымъ дозволить бѣднѣшемъ обывателямъ, имеющимъ дома на окраинахъ города, приготовлять кизакъ на дворахъ, съ тѣмъ вирѣченіемъ, что это дозволение не считалось отмѣнью запрѣта указанныхъ постановлений относительно уничтоженія или дезинфекции павоза въ случаѣ скотскихъ болѣзней.

Съ своей стороны, министерство внутреннихъ дѣлъ, сообщая губернскому начальству о такомъ заключеніи медицинскаго союза, напомнило нужнымъ разъяснить притомъ, что предметъ настоящаго дѣла относится къ разряду тѣхъ, въ городскомъ благоустройству, предметовъ, по коимъ городское общественное управление, по ст. 103 Высочайше утвержденного 16-го июня 1870 года городового положенія, пользуется правомъ издавать для городскихъ обывателей, въ установленномъ порядке обязательныхъ постановлений, то, въ виду сего, состоявшее въ настоящемъ вѣду постановление городской думы не могло подлежать отменѣ съ стороны губернскаго по городскимъ дѣламъ пристава, потому что, такое опредѣленіе не согласовалось съ постановленіемъ по тому же предмету санитарной комиссіи.

**III.**

На разрѣшеніе министерства впутрѣннихъ дѣлъ было представлено ходатайство одної городской думы объ установлении особоей праѣза по устроенному на городѣ предѣсѣніи шоссе отъ города къ станціи

зданій дороги, согласно ст. 123 городового положения. При этом было, между прочим, высказано, что ст. 123 положения 1870 года, соответствует ст. 523 т. IX зак. о сост., которая относится к сборам за пользование сооружениями, воздвигнутыми на водяных путях в четвѣртъ города и на счетъ городскихъ средствъ; равнымъ образомъ статья эта имѣть въ виду ст. 45 т. XII ч. 2, уст. гор. хоз., о сборахъ за проездъ по мостамъ въ четвѣртъ города, соответствующую ст. 843 уст. собр. т. XII ч. 1. Какъ, между тѣмъ, ни въ ст. 123, ни въ другихъ статтяхъ городового положения не упоминается о шоссейныхъ или другихъ дорогахъ, устроенныхъ городами, а также и о порядке разрѣшения взимаемыхъ на нихъ изъ города сборовъ, то возникаетъ вопросъ: не должны ли подобные сборы бытъ, разрѣшены въ законодательномъ порядке?

Министерство внутреннихъ дѣлъ, по поводу сего, съ своей стороны остановилось на слѣдующихъ соображеніяхъ:

При первоначальномъ проектированіи (въ 1866 году) предложеній обѣ измѣненныхъ устроиствъ городского хозяйства, было замѣчено со стороны министерства, по соглашенію со вторымъ отдѣленіемъ собственой Его Императорскаго Величества канцелярии, что по строгому примѣненію правила, содержащагося въ ст. 434—441 т. X сп. зак. гражд., никакой налогъ или сборъ въ доходъ города съ пользующихъ пространствами городской земли, составляющими предметъ общаго пользованія, какъ-то: дороги, улицы, площади и т. п., не долженъ бы быть доpusкаемъ, но такъ какъ известно, что подобные сборы существуютъ въ городахъ, по особымъ разрѣшениямъ, и отмѣна ихъ была бы затруднительна; при томъ нельзя не имѣть въ виду случаевъ, когда такие сборы могли бы быть вводомъ ст. вымога для города и безъ чувствительнаго гнѣба для проходящихъ или проѣзающихъ, — то было бы полезно принять лишь правило, что отдана площадей, улицъ, береговыхъ мысъ и другихъ частей городской территоїи, предоставленныхъ въ общее измѣнѣніе пользованіе или участковъ на нихъ, чье либо исключительное пользованіе, установление сборовъ за проездъ и проѣздъ, устройство какихъ либо сооруженийъ, могутъ препятствовать проходу и проѣзу, вообще вскія, въ видахъ полученія дохода, дѣлаемыя распоряженія, въѣдѣніе коихъ стѣснялось и ограничивалось бы общимъ пользованіемъ дорогами, бечевниками, водными путями сообщенія, площадями, улицами и перекрестками, мостами и переправами, — допускаются не иначе, какъ съ особаго разрѣ-

шенія министерства внутреннихъ дѣлъ. Въ слѣдствіе второе отданіеъ собственой Его Императорскаго Величества канцелярии, сдѣлавъ нѣкоторыя редакціонныя исправленія въ проектѣ нового закона по сему предмету, изъяснило, что разрѣшеніе министерства внутреннихъ дѣлъ по означенному предмету должны бытъ даваться по соглашенію съ министромъ путей сообщенія. Затѣмъ въ журнале бывшей подъ предѣдѣлателемъ въ статьѣ-секретаря князя Урусова комиссіи, не пересмотрѣ прѣ положеній о городскомъ общественномъ устройствѣ, хотя и высказано, что если предметъ общаго пользованія можетъ подвергнуться существеннымъ улучшеніямъ и получить болѣе правильное устройство линіи подъ условіемъ иѣзот-рѣчи ограниченіемъ таикомъ пользованія, то установление сихъ ограниченній можетъ быть, въ общихъ интересахъ, существенно полезнымъ; но общий выводъ сдѣланъ тѣтъ, что нельзѧ лишить общественное управление возможности принимать мѣры (указанные въ ст. 123 городового положенія), котъ рѣшитъ влониться къ общему пользѣ, въ семъ случаѣ необходимо только, чтобы предположенія городского управления были приводимы въ дѣйствіе не сразу по утвержденію ихъ городской лумою, которая могла бы дѣйствовать односторонне, въ ущербъ частныхъ интересовъ, а по разрѣшенню центральной власти, съ точки зреія общихъ государственныхъ пользъ. Наконецъ, въ уваженіи заявлений городскихъ головъ, бывшихъ въ коммісіи, о стѣснительности подобного общаго правила для общественныхъ управлений, были введены въ городовомъ положеніи таikія постановленія, которыми стѣжденіе или отдача въ чье либо исключительное пользованіе земель, составляющихъ предметъ общаго пользованія, поставлено въ одни условія относительно порядка правительственного разрѣшеннія, а установление сборовъ за пользованіе сооруженіями, воздвигнутыми на городской счетъ и за стоянку судовъ — въ другія. Съ тѣмъ вѣѣтъ между сооруженіями, воздвигнутыми на сухомъ пути, и сооруженіями на водяныхъ путяхъ, въ проектѣ предполагалось сдѣлать разграничение, и правило по сему предмету изложено въ общемъ смыслѣ, безъ переименованія разныхъ родовъ тѣхъ и другихъ сооруженій, именно такъ: постановленіе думы объ устройствѣ на составляющихъ предметъ общаго пользованія участкахъ городской земли какихъ либо сооруженій, могущихъ препятствовать проходу или проѣзу, равно обустановленіе и размѣръ платы за проходъ и проѣздъ по сооруженіямъ, воздвигнутымъ на городской счетъ, для сообщенія между частями города приводится въ дѣйствіе съ утвержденіемъ министерства внутреннихъ дѣлъ, а постановленіе думы объ установлении и размѣрѣ платы за стоянку судовъ въ водахъ, лежащихъ въ четвѣртъ городской земли, приводится въ дѣйствіе не иначе, какъ съ разрѣшеніемъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министромъ путей сообщенія. Но затѣмъ правило это оканчательно редактировано въ слѣдующемъ видѣ:

Ст. 123 Определеніе думы о назначеніи и размѣрѣ платы за проходъ и проѣздъ по сооруженіямъ, воздвигнутымъ на городской счетъ для сообщенія внутри города, или же за стоянку судовъ въ водяныхъ сообщеніяхъ, пролегающихъ чрезъ городскую землю, приводится въ дѣйствіе не иначе, какъ съ утвержденіемъ министра внутреннихъ дѣлъ, по сношенію, въ подлежащихъ случаяхъ, съ министрами финансовъ или путей сообщенія.

Въ виду изложенныхъ данныхъ едва ли, полагало министерство, можетъ быть сомнѣніе въ томъ, что къ сооруженіямъ, воздвигнутымъ на городской счетъ, о коихъ упомянуто въ ст. 123, относятся не только сооруженія, исполненные на водяныхъ путяхъ, но и иные усовершенствованные пути, какіе устроиваются городомъ для удобства сообщенія, каковы наприм. шоссейныя дороги, и что ст. 523 т. IX зак. о сост. сохраняетъ свою силу лишь для тѣхъ городовъ, въ которыхъ еще не введено городовое положеніе 16го июня 1870 года.

Засимъ главноуправляющій вторымъ отдѣленіемъ собственой Его Императорскаго Величества канцелярии, съ которымъ, въ изъясненіиъ смѣслѣ, министерство внутреннихъ дѣлъ входило въ сношеніе, и съ своей стороны отозвалась, что она вполнѣ раздѣляетъ мнѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ о томъ, что шоссе, устроившее на счетъ города, есть одинъ видъ изъ указываемыхъ въ ст. 123 городового положенія сооруженій, воздвигнутыхъ на городской счетъ для сообщенія, а потому находить, что предполагаемый упомянутую выше городскую луму сборъ подлежитъ разрѣшенню порядкомъ, установленнымъ въ ст. 123 городового положенія, если только устроенное шоссе находится въ предѣлахъ отведенныхъ городу земель, и согласно ст. 4 и 123 гор. пол. должно подлежать вѣѣнію городскаго общественнаго управления, на основаніяхъ, указанныхъ въ сихъ статтяхъ.

За изложенными соображеніями министерство внутреннихъ дѣлъ, по сношенію, съ министерствомъ путей сообщенія, было разрѣшено взиманіе предположенного городской лумою сбора за проѣздъ по шоссе на основа-



11 числа будущаго февраля, имѣть быть перваго чрезмѣсячнаго Лодыжниковскаго уѣзда иею посѣщено собрание для выбора участковъ по которому суды въ Лодыжниковскомъ уѣзде, Вытегорскому сюда и рукоудиствуя 1.676 сч. II, I, ч. сл. зак. под. 1876 г. то есть до цѣлой половины уѣзды землемѣруправа обывавшаго что-лица, во внесеніи въ списокъ опубликованный въ № 46 Олонецк. Губ. Вѣд. 1878 г., и имѣюще по закону право быть избранными изъ мѣровыхъ судьи, въ случаѣ жалованья пубъ подтверждены баллотированиемъ избиратель завѣтиеть обѣ стороны упразднить до дни открытия събориан.

#### Объ утвержденныхъ документахъ.

Крестьянинъ Олонецкаго уѣза, Коткозерской волости, деревни Матвѣевы Василий Яковлевъ, въ праздникъ Рождества Христова, неизвестно гдѣ утерялъ паспортъ крестьянской главы деревни Степанъ-наролокъ Василиса Павловъ, выданный ему изъ волостного правления 23 декабря за № 94, для выезды означенной главы Павловой по иѣству ея жительства въ С.-Петербургѣ; почему публикуется о разысканіи и считаніи недѣльствительнымъ означенаго паспорта.

— Сынъ лакомъ Ярославскаго погеста, 4 участка, Тихвинскаго уѣза, С.-Петербургскай губерніи, Федоръ Флеровъ, проходилъ Александровско-Свирскаго монастыря въ Адрузовскую пустынь и не доходилъ до города Олонца, неизвестно гдѣ утерялъ документы: свидѣтельство о наукахъ за № 72 и свидѣтельство о выполнении воин. повинн., выданное изъ Тихвинскаго уѣзда по воинской повинности присутствия (номеръ этого свидѣтельства не упомянуть). По донесенію Олонецкаго полицейскаго управления, публикуютъ о разысканіи означенныхъ документовъ.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются о ссыѣхъ лицѣ, имѣніи и капиталовъ прибавлены къ губернскимъ вѣдомостямъ: кѣѧ № 51 Московскихъ, 2 Пермскихъ, 1 Рязанскихъ.

Вице-губернаторъ Старогорскій.

Редакторъ Паногъ.

#### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### Отечественная хроника.

#### С.-ПЕТЕРБУРГЪ. — Высочайшіе смотры.

Инвари 14-го и 15-го въ маѣнѣ инженерно-военныя изысканія были, какъ первоначально назначены, въ 1-му Его Величества "Русскому Инвалиду" Высочайшіе смотры: 14-го января — 1-му Его Величества, 2-му и 4-му императорской фамилии стрѣлковымъ батальонамъ и 3-му батальону 145-го пехотнаго новочеркасскаго Его Императорскаго Высочества Начальника Цесаревича полка, а 15-го января — 1-му гвардии кирасирскому Его Величества полку. Въ дни смотровъ, въ часы днія, изысканія части были востроены: пѣхота въ одну линію двадцати восьми колоннъ, батальоны по строинству чумеронъ, кирасиры развернуты фронтомъ — правыми флангами, къ главному входу. Ровно въ часъ днія въ маѣнѣ изволилъ привѣтствовать Государь Императоръ. Принявъ разортъ отъ командовавшихъ представившимися частями, генерал-лейтенантъ Эллесъ и свиты Его Величества, генерал-майоръ графа Нирода, въ поѣздѣ вдоль фронта частей, Государь Императоръ изъ одинъ здороваясь съ батальонами и эскадронами. Представившаяся войска проходили мимо Его Императорскаго Величества церемоніальнымъ маршемъ: пѣхота два раза по пурпурно шагомъ, ружы на плечо, и скончаными багдышными колоннамиѣгътъ; кирасиры же Его Величества повздовѣдно, три раза: шагомъ, рѣсью и галопомъ. Государь Императоръ изволилъ благодарить каждую отдельную часть при прохожденіи, и по окончаніи церемоніальныхъ марший — обѣйтъ части, милостиво благодаравъ начальниковъ, офицеровъ и нижнихъ чиновъ, а въ заключеніи Его Императорское Величество изволилъ изразить начальствующимъ дипломъ и командромъ частей свою подобѣдовольствіе за образцовый походъ въ кампанию въ онѣ представились.

— Приказъ по Чесменской военной багдышль. — "Русский Инвалидъ" передаетъ, что, по случаю назначенія, высочайшимъ приказомъ отъ 4-го января, генерал-майоръ-инфантріи Гала директоромъ николаевской чесменской военной багдышль, въ приказѣ, отданномъ по этому заведенію, между прочимъ, сказано: "Отеческия мало-станные слова Государи Императора, обращенные ко мнѣ, когда я имѣлъ счастье представляться Его Величеству во случаѣ

назначенія: люби. Моя счастья", останутся для меня знакомы: могучими напоминаніемъ смиреніиъ обрѣзанности, коими я радостно отѣдалъ себѣ мои силы и вспышки събѣгія. Монархъ всегда нынѣшнаго года прѣдѣлами сохранился въ памяти привѣтъ, которыи николаевской чесменской багдышль историографъ изъ благородныхъ сердцъ иконою писалъ: молитву за обожаемаго наимъ Монарха!

— Воздушный полетъ. Петербургская газета сообщаетъ, что 13-го января, съ пада константиновскаго училища состоялся полетъ на воздушномъ шарѣ редактора журнала "Воздухоплавателъ" и гг. Рудольфа и Кузьмина. Шаръ опустился между Царскими Селами и Пушкинъ, близъ подножия Зарѣшской желѣзной дороги, въ двухъ верстахъ отъ Царскаго Села. По словамъ Рудольфа изъ первыхъ словъхъ подножка не было холода.

— ВОЛОРДА. — Нападеніе волка. — Изъ Тотъя сообщаютъ въ "Волг. Губ. Вѣд." что 17-го декабря 1879 г., въ часъ днія, забѣжалъ волкъ въ т. Тотъ, где, проѣзжая по улицамъ, былъ прѣслѣдемъ народомъ, затѣмъ бросился во дворъ отставнаго рядового Василия Кондакова, гдѣ одного изъ рабочихъ, Тотемскаго мѣщанина Василия Николаева Бѣлоусова, махавшаго дубиной на него, сбилъ съ ногъ, оторвалъ носокъ катанаго сапога, и у лежащаго укусилъ ногу, пониже колѣна, такъ что оказались дѣлъ неизлечимыи раны, потому тотчасъ же и окано Бѣлоусову медицинское пособіе въ земской больнице. Затѣмъ волкъ, пробѣжалъ по улицамъ и черезъ р. Сухону, скрылся въ лѣсу, народъ прѣстѣдовавшій волка не могъ убить его по случаю большого и глубокаго сѣпта. Того же числа, около 5 часовъ вечера, волкъ появился опять въ городѣ, но купецъ Михаилъ Кондаковъ, ци помочи его рабочаго, крестьянина Сольчевскаго уѣза Ивана Бикторова, быть убитъ топоромъ въ руѣ, близъ квартиры Кондакова. При этомъ также Кондакову, такъ и Бикторову, кроме изображенія на нихъ платы, всѣхъ вреда не причинилъ.

#### Общеполезныя свѣдѣнія.

#### Обученіе ремесламъ.

Въ Харьковскихъ губ. вѣдомостяхъ отъ 9 октября пишутъ:

"Вопросъ объ учении ремеселъ въ настѣнное время принадлежитъ къ числу самыхъ жизненныхъ и поставленныхъ вопросовъ дви-

Преса и земські собрания съ замѣчательными единодушіемъ заявляютъ о необходимости устройства ремесленныхъ школъ. И въ самомъ дѣлѣ, едва ли это рѣшился возражать хоть что набудь противъ того всѣмъ очевидного факта, что одною изъ главнѣихъ причинъ современного начального положенія русской промышленности служить крайне слабая подготовка нашего народа къ занятію тѣмъ или другимъ ремесломъ. Въ самомъ дѣлѣ, всмотритесь хорошенько въ условія, при которыхъ образуется нашъ русский ремесленникъ. Обыкновенно онъ выходитъ изъ числа такъ называемыхъ "учениковъ", т. е. тѣхъ несчастныхъ мальчиковъ, которыхъ вѣху ихъ родителей заставляетъ отдавать въ выучку къ "мастерамъ", а кто, по большей части, сами-то эти мастера? Они вышли изъ такой же среды, учились при такой же обстановкѣ, какъ и препорученные имъ вѣдѣнію и выучкѣ мальчики... Гдѣ же тутъ место прогрессу, техническому усовершенствованію, развитію промышленности и т. п. Если же во всему этому присоединить еще отсутствіе грамотности, чѣмъ отличаются почти всѣ наши ремесленники, то понятно какихъ жалкихъ результатовъ слѣдуетъ ожидать въ отношеніи усѣхъ въ нашеї внутренней промышленности и промышленныхъ производствъ. Для борьбы съ этимъ начальнымъ явленіемъ, однако же, къ сожалѣнію, до сихъ поръ не дѣлается почти ничего. Между тѣмъ есть средство, и притомъ весьма не сложное: учрежденіе ремесленныхъ школъ. Но можетъ быть, возразить вамъ подданные люди, вѣдь это деньги стоятъ; откуда добить средствъ? Вопросъ, дѣйствительно, важный, но едвали могутъ служить серьезныи препятствіемъ. Дѣло въ томъ, что, во-первыхъ, расходы на подобного рода заведенія не могутъ быть слишкомъ значительны, въ особенности, если при правильномъ веденіи дѣла будь изыскана возможность отчасти покрывать издеражки на содержаніе школы собственными трудами учащихся; во вторыхъ, полагаемъ, безъ сомнѣнія, что полезное предпріятие должно было бы выковать и частную благотворительность; наконецъ, не должно, конечно, упускать изъ виду и того важнаго обстоятельства, что расходы на учрежденіе подобныхъ школъ сточирою вознаградятъ тѣми выгодами, какія окажутся въ дѣлѣ развитія отечественной промышленности въ торговли.

Недавно въ с.-петербургской комиссіи по техническому образованію представителемъ ея г. Андреевымъ сдѣлано было по этому вопросу весьма замѣчательное сообщеніе, съ сущностью которого мы и хотимъ познакомить нашихъ читателей.

Указать на значеніе средневѣковаго цѣ-

хового устройства въ дѣлѣ развитія ремеселъ, на удачкѣ ихъ, съ учитомъніемъ цѣховыхъ порядковъ, и на базисъність большинства позднѣйшихъ попытокъ улучшить положеніе рабочихъ и поднять значеніе ремесленнического производства, посредствомъ образования ассоціаций, докладчикъ приступилъ къ заключенію, что вопросъ объ увеличеніи зарплаты и улучшении быта рабочихъ можетъ быть разрѣшено лишь путемъ распространенія между рабочими техническаго образования, которое можетъ способствовать поднятию достоинства и цѣнности издѣлій, почему въ Западной Европѣ вопросъ о техническомъ образованіи въ настоящее время поставленъ на первомъ планѣ. Обращаясь къ вопросу о техническихъ школахъ, докладчикъ призналъ дѣлѣніе этихъ школъ на виціи, средня въ высшихъ на практикѣ непримѣнимъ, такъ какъ высшее техническое образованіе требуетъ не подготовки въ начальныхъ и среднихъ школахъ, а нравственной зрѣлости и умственнаго развитія лица. Принимая во вниманіе, что въ промышленности мѣрѣ существуютъ два рода дѣятелей, изъ которыхъ первые участвуютъ въ производствѣ синими указаниями, а вторые личнымъ трудомъ, организація техническихъ школъ должна быть, по мнѣнію докладчика, приспособлена къ приготовленію двухъ разрядовъ этихъ дѣятелей. Принимая воображеніе, въ извѣстныхъ предѣлахъ, теоретической подготовки для рабочихъ рукъ, докладчикъ высказалъ то мнѣніе, что въ этомъ случаѣ нужно пользоваться наглядными, лѣгко усвоенными дающими практическіе занятія методами, считая излишнимъ и въ значительной степени не примѣнимъ на практикѣ слишкомъ въ дѣлѣ ознакомленіе ученниковъ съ областью теоріи. Перехода къ вопросу объ ознакомленіи ученниковъ высшихъ техническихъ школъ съ приемами ручного труда, г. Андреевъ указалъ на примѣръ въ Германіи, где взмѣнѣ работы въ мастерскихъ при школахъ, какъ было прежде, ученики высшихъ германскихъ политехническихъ школъ поступаютъ, для практики, на заводы, где изнакомятся со всѣмъ кругомъ работъ. Въ виду этого, докладчикъ считаетъ учрежденіе мастерскихъ при высшихъ техническихъ школахъ излишнимъ. Что касается преподаванія ремеселъ въ высшихъ общеобразовательныхъ школахъ, то докладчикъ указалъ на преподаваніе ремеселъ, практикуемое въ турнефorskой школѣ во Франціи и въ народныхъ школахъ Скандинавіи, где учителя и учительницы съѣзжаются въ канунъ ялурійского приема для обученія себя ремесламъ и гдѣ преподаваніе ремеселъ введенъ уже въ школахъ 106-ти округовъ. Преподаваніе ремеселъ по мнѣнію докладчика, доставляетъ ученикамъ начальныхъ школъ полезный физическій трудъ, замѣняющій гим-

настику и дающій возможность ученику значительно избрать для себя вносаѣстиви или другое ремесло, и, наконецъ, подготолъ дѣлѣй къ скорѣйшему получению въ доступа къ настоящему рабѣтѣ въ мастерскихъ. Свое интересное сообщеніе докладчикъ закончилъ обзоромъ экономической стороны школъ, прочемъ указавъ на то, чѣмъ бюджетъ нашихъ школъ въ отѣльности превышаетъ бюджетъ школъ другихъ государствъ, что далеко нельзя сказать объ его итогѣ, чѣмъ указываетъ на необходимость сбереженія экономіи въ школьнѣмъ дѣлѣ въ борьбѣ чего будетъ всегда непроизводительное траты денегъ, безъ пользы для дѣла.

Какъ на наглядный примѣръ возможнѣи существованія и въ Россіи благоустроенныхъ ремесленныхъ школъ, можно указать на снѣбръ какъ трехъсменное училище гра Орлова-Давыдова. Изъ краткихъ сдѣланныхъ вышесказанной по книжкѣ видно, что училище это существуетъ уже шесть лѣтъ, что первоначально оно было двухкласснымъ, а потомъ преобразовано въ шести классное, и что, по окончаніи курса ученіи получаютъ аттестатъ на званіе мастера или подмастера. Изъ содержанія училища, кроме значительныхъ пожертвованій сдѣланныхъ въ разное время графами Р. и В. Орловыми-Давыдовыми, поступающими ежегодно по 2,150 руб. отъ симбирской земли и городского общества, и по 16,100 руб. правительства пособіи, бюджетъ расхода училища опредѣленъ изъ 27,000 р. и средняя стоимость содержанія ученіи (ученики раздѣляются на приходящіе и пансионеровъ) обходится около 340 руб. въ годъ. Польза же для всего края отъ этого училища по общему признанію громадна.

И такъ, вопросъ о ремесленныхъ школахъ есть одинъ изъ серьезнѣихъ вопросовъ на. Помимо же однако мы думаемъ о немъ спѣло, и не дѣлаемъ нечего для практическаго его осуществленія? Или наѣтъ неужели ни ремесленники, ни техники изъ русскихъ людей?

Такое равнодушіе нашего общества въ столь важному вопросу тѣмъ болѣе удивительно, что польза возможно (большаго распространенія въ народѣ ремесленныхъ школъ) неоднократно удостовѣралась официальными между прочимъ, недавно, циркуляромъ изъ министра народнаго просвѣщенія (отъ 3-го февраля 1879 г.) предлагалось повсемѣнно учебныхъ округовъ сдѣлать зависящее отъ нихъ распоряженіе, чтобы: "какъ ученіи съѣзы, такъ и директоръ и инспекторъ въ родныхъ училищахъ склоняли житѣль горо- скія и сельскія общества, а разво въ зем-

успішнімъ то зведенію обученія речеславль  
и къ дальнѣйшему развитию  
насѣ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### Приложение къ пожертвованію.

#### I.

Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Добровольного Флота въ Олонецкой губерніи производятся въ губернскомъ городѣ — въ канцеляріи губернатора и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уездныхъ городахъ и уѣздахъ — уѣбныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

#### II.

Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Красного Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, производятся въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ — въ губернаторской канцеляріи и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уездныхъ городахъ и уѣздахъ — уѣбныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

**Пожертвованія.** По случаю празднованія Рождества Христова и Нового года складывались пожертвованія въ пользу Николаевскаго бѣлого приюта въ г. Петрозаводскѣ, отъ: П. А. Кузина 10 р., В. Е. Егорова 3 р., Вытегорскаго уѣзданого исправника Н. А. Ханова, пожертвование различными лицами по его приглашенію 42 р. 66 к., Ф. Ф. Фогель 3 р., М. И. Мартинова 1 р. 15 к., Ф. В. Федотова 30 к., Н. Н. Назарова 30 к., Н. Р. Лонтьева 20 к., г. Фейнгольда 40 к., г. Дружинина 1 р., Ф. М. Романова 40 к., Л. Г. Федотова 20 к., К. К. Пабуева 15 к., Баженовой 1 р., трехъ неизвѣстныхъ 90 к., В. Осолодкина 50 к., И. Колкова 30 к., Л. Воктова 20 к., П. Кузнецова 20 к., Н. Караблева 1 р., А. Прокшина 20 к., Т. Гоммирина 20 к., М. Серебряка 20 к., П. Старовойта 20 к., Лисичаго въ лѣсной стражи Леппинскаго лѣсничества М. И. Пастушкевича 13 р. Повѣнціаго городскаго головы П. И. Васильева отъ него и различны лицъ по его приглашенію 3 р., Л. Н. Каменикова 2 р., С. С. Новомарева 2 р., г. Семенова 1 р., г. Ноппина 1 р., В. Е. Варракова 1 р., Н. В. Шаркова 2 р., В. Цвадова 3 р., И. А. Иса-

за 5 р., И. А. Чегровского — отъ него и различны лицъ по его приглашенію 10 р., П. К. Альбашко — отъ него и различныхъ лицъ по его приглашенію 4 р., Шальского волостного старшини Калинина и различныхъ лицъ по его приглашенію 2 р.; итого 116 р. 66 к.; съ време поступившимъ 823 р. 61 к. Кроме того пришла пріютъ отъ Ф. И. Тихонова кусокъ коленкору.

Губернское попечительство детскихъ пріютъ, доводы объ этомъ до всебоаго сътѣнія, изъзываютъ жертвователей благодарность.

Новое поселеніе на Повѣнціо-Сунской почтовой дорогѣ — *Петровскій Ямъ*. — На Повѣнціо-Сунской почтовой дорогѣ, проходящей въ срестье Олонецкаго земства, устраивается новое поселеніе въ уроціи Ямъ, на южномъ берегу реки Вага — на томъ самой юѣстѣ, где изъволилъ останавливаться, для отдыха, и пропести цѣлые сутки Императоръ Петръ Великій, во время дѣтской памятного похода, съ войскомъ и ахтами, съ береговъ Бѣлого мора къ осадѣ шведской артиллеріи Орѣшкѣ (нынѣшній Шлиссельбургъ). Первое путешествіе Преобразователя Россіи чрезъ Олонецкій край имѣло весьма вліяніе на экономическое его развиціе и глубоко запечатлено въ память юѣстнаго населенія горючими чувствами народной признательности. По желанію Выборгскаго крестилья, въ новомъ поселеніи, въ честь Императора Петра Великаго, будетъ сооружена часовня по имені апостола Петра, на сооруженіе которой Олонецкимъ земствомъ и частными лицами пожертвовано уже до 4,000 р. Въ этомъ дѣлѣ созидалася принять участіе Императоръ Высочайшаго Великаго Князя Сергея и Наслѣдника Александровича, Константина и Дмитрий Константиновичи, положившися на сооруженіе часовни 400 р. Проектъ на постройку этого юїтвенного храма, составленный, по расположению г. министра внутреннихъ дѣлъ, профессоромъ архитектуры, д. с. с. Широмъ, былъ повергнутъ статс-секретаремъ Малоземъ на Высочайшіе воззрѣнія Государа Императора и, въ 10-й день августа нынѣшняго 1879 года, удостоенъ Высочайшаго одобрѣнія. Къ постройкѣ часовни, которую принять на свое попеченіе Олонецкое губернское земство, будеть приступлено въ ближайшемъ времени.

Въ октябрѣ нынѣшняго года, крестилье Выборгскаго сельскаго общества, въ патріотическомъ стремленіи еще крѣпче уязвить имя Петра Великаго и память о Его зорѣ чрезъ Выборго, на сельскомъ склонѣ, проходившемъ 5-го октября, составили съдующій преговоръ:

“1879 года октября 5 дня, мы, нижеупомянутыесъ крестьяне Повѣнціаго уѣзда, Выборгской волости, Выборгскаго сельскаго общества, находясь на сельскомъ склонѣ по своему общественному дѣламъ, между прочими разсуждая о панихидѣніи приглашеннѣ и замѣтили, именемъ *Ямъ* устроившаго съ Высочайшаго Государа Императора созидалася, поселеніе въ уроціи Ямъ, находящемся на южномъ берегу реки Вага, по Повѣнціо-Сунской почтовой дорогѣ. По разсужденіи нашихъ лѣдовъ и отцовъ, на этомъ самомъ юѣстѣ блаженной памяти Императоръ Петръ Первый имѣлъ остановку и отдыхъ съ войскомъ и ахтами, при переходѣ изъ Нюхокского селенія на южномъ берегу Бѣлого мора къ Повѣнціи, къ Онежскому озеру. Ученѣстіе Великаго Государа чрезъ нашъ Выборгскій юѣстѣ, малоземный и пустынныій край было дорого сердцу нашихъ стариковъ лѣдовъ въ святое сохранилось въ письмѣнныхъ преданіяхъ. Путь бесконечнаго Государа указываетъ сохранившимся до сихъ поръ проѣзжа Царской дороги, пересекающую рѣку Вагу. На юѣстѣ бывшаго на этой рѣкѣ Царскаго Яма обрестные жители нашей волости поставили крестъ въ память того, что здесь отдыхалъ батюшка Царя Петра Александровича, первый проложивший дорогу отъ Бѣлаго мора къ нашему озеру Онегу. И вотъ имѣвъ почетительное наше правительство и земство, вспомнивъ именъ труда Петра Великаго, устроила почтовую дорогу отъ Повѣнціи къ Сунскому-Посаду. Новая дорога, сближивъ Поморье съ Повѣнціемъ, будеть намъ новой корыстной праи нашихъ частыхъ хлѣбныхъ вѣдродаръ. Мы уже занимаемъ ходатайство о постройкѣ въ новомъ поселеніи часовни во имені апостола Петра, а чтобы еще крѣпче уязвить имя Императора Петра Великаго въ память о его походѣ чрезъ Выборго, единодушно признали благіи и сытіи для насъ дѣло ходатайствовать предъ Высочайшемъ Правительствомъ о присвоеніи новому поселку имени *Петровскій Ямъ*. А потому поставляемъ пріговоръ этотъ, съ изъявленіемъ настоящаго нашего ходатайства представить, въ подлежащемъ порядкѣ, его превосходительству г. начальнику Олонецкой губерніи, на зависшее его распоряженіе.”

По всенодавленійшему докладу г. министромъ внутреннихъ дѣлъ, всѣдѣствіе представлена Олонецкаго губернатора, вышепомянутаго ходатайства, Его Императорскому Величеству было угодно изъвать на это Высочайшее соизволеніе.”

\* Высочайшее воззрѣніе по сему предмету напечатано въ официальной части настоящаго № Губ. Вѣд.

## Іноземні Ізвѣстія.

(Інв. Прав. Вістн.)

### ТЕЛЕГРАММА МІЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФА АГЕНТСТВА.

**Вена, 15 (27) января.** Австрійська делегація пішла без зміненій бюджети міністерств іностранных діл і фінансовъ. Всі орато виразили согласие зъ вѣщюю політикою, якою до сихъ поръ стояла правительство. Генераль подтвердили політическое положение дѣлъ во всей Европѣ подробномъ обсужденію, причемъ называлъ положение дѣлъ во Франції и неоконченіи дѣла на Востокѣ чёрными точками. Баронъ Гаймеръ заявилъ, что оно не можетъ раздѣлять опасеніе относительно Франції. «Патамъ—сказали онъ—также чувствуется глубокая потребность мира. Господствующая во Франції форма правліенія безразлична по отношенію къ вопросу о томъ—бѣтъ ли войнѣ или миру. Франція должна понимать, какъ она была успокоена "на этотъ счетъ неоднократными заявленіями — что германо-австрійское соглашеніе отнюдь ей не угрожаетъ. Относительная ненавистьности на Востокѣ. Берлинскимъ трактатомъ была создана общая почва для уладженія восточныхъ дѣлъ, не вызывая опасности войны. Въ Берлинскомъ трактатѣ заключается также средство къ тому, чтобы охранять наши отношенія къ Россіи, которыя имѣть самыи дружественный характеръ. Мы домогаемся на Востокѣ не преобладающаго влияния, а совокупного дѣянія въ такомъ положеніи, на которое мы имѣемъ право; мы будемъ также содѣйствовать и благосостоянію міністерства государства въ Азії и въ Африції».

**Берлінъ, 16 (28) января.** Огюстін Императоръ Вильтельмъ принялъ въ торжественной аудіенціи русскаго посла, г. Сабуро-га, приемъ принять отъ него въ пріоритетніи хромоты. После этого, г. Сабуро-га былъ принятъ Германской Императрицей и Наслѣдникомъ Принцемъ.

Германскій Наслѣдникъ Принцъ уѣзжалъ союзни вечеромъ въ Италию.

Г. Убрі прибылъ сюда вчера изъ Шверіна, куда онъ ездилъ для вручения грамотъ о своемъ отставаніи.

Сегодня утромъ Императоръ Вильтельмъ принялъ депутацию отъ русскаго уланскаго № 2-го бугского полка, которая вѣдѣлась вечеромъ обратно въ Петербургъ.

Въ газетѣ «Reiche Anzeiger» напечатано помѣщеніе вчерашинь числомъ Императорское новельное, которымъ императорский парламентъ созывается на 12 февраля.

### Іноземный военный обзоръ за 1879 годъ.

(Інв. Русск. Инв.).

(Продолженіе См. № 6).

Переходъ къ дальнійшымъ военно-артиллерийскимъ работамъ, иностранную землю міністерствъ министерствъ за прошлій годъ, видимо, что онъ находятся въ прямой зависимости отъ полноты и законченности военной организации даннаго государства. Въ истекшемъ году военная хроника Германіи не отличалась богатствомъ работы этого 1878, главнѣйшимъ изъ нихъ было проектъ реорганизации береговой артиллериі и окончательная организация стрѣльковой школы. Это отсутствие значительныхъ организаций лишь работъ прямо показываетъ, что, по мнѣнію германскаго военного министерства, вооруженные силы императора Гогенцоллерновъ устали въ стадіи выработаніи формъ, вполнѣ отвѣчавшихъ современію, требованиемъ войны. Въ совершенствованіи другихъ условий находиться Германія. Въ прошломъ году она уменьшила срокъ службы въ дѣлѣвзучныхъ військахъ съ пяти на три года, учредила новыя должности инспектора армійскихъ корпусовъ, организовала особые комитеты для пехоты и кавалерии, для новой организаціи корпусу жандармовъ, согласованную съ дѣлениемъ арміи на 19 корпусовъ, издала законъ о пенсіяхъ унтер-офицерата, ввѣстила къ организаціи новой гвардейской службѣ въ военное время, предложила окончательную организацію гвардейской школы для пехотныхъ офицеровъ. Законопроектъ по предмету военной организаціи, представленные на рассмотреніе законодательной палаты, не мене серьезны и не мене многочисленны. Выработка закона о генеральномъ штабѣ настолько подвигнула впередъ, что вопросъ о новой организаціи генерального штаба долженъ быть разрешенъ въ ближайшемъ будущемъ. Въ налата внесены законопроекты министерски въ колонника Ру о производствѣ офицеровъ, о реорганизаціи военного интенданства, обѣ гвардейскому институту гвардійцівъ вольноопредѣльныхъ, обѣ измѣненіяхъ въ военно-судебныхъ законахъ и множествѣ другихъ второстепеннаго значенія. Но не смотря на эту усиленную деятельность палата и министерства, не смотря на то, что въ прошломъ году военный законъ 1872 года получилъ полное примѣненіе, организація французскихъ вооруженныхъ силъ далеко еще не окончена. Весь протяжній семицітній періодъ военныхъ реформъ характеризуется предѣлами послѣдніи, постійніи, компромиссомъ между старыми и новыми начальниками, желаніемъ, реформироу армію, вмѣстъ съ тѣмъ имѣть ее постійно готовою.

Сформированіе единственно 19 арміевъ користуетъ Франції бѣзъ нужды привести для нее хотя незначительный штабъ военному времени, установивъ військовую службу въ действующихъ войскахъ—принять, что она съмніемъ продолжитъ Законъ о генеральскомъ штабѣ, о постійномъ интенданствѣ, о производствѣ офицеровъ все еще не пада; множество вопросовъ внутреннему управлению войскъ не разъяснены. Вообще, история французской военной реформы показываетъ, что она не есть результатъ работы одного лица, привнесшаго однѣ идеи; замыслы организаціи работъ, но видъ организатора. Для Австро-прощлой годъ началась собственна цѣлостнѣйшая реформа въ различныхъ отрасляхъ военного управления. Особая комиссія занималась оценкою воинской организаціи императора Габсбурговъ по даннамъ оккупантской кампаниіи, и въ военныя пружахъ находили слухи о серіозныхъ реформахъ. Срокъ закона 5 лютня 1868 года несетъ въ сущности тѣмъ, что палата не ограничилась простымъ продленіемъ действій введенаго закона, а замѣнила его пересмотромъ. Введенія паче указывала на необходимость изысканія действующаго сполучу компонентъ въ арміи, расширить институтъ гвардійскихъ вольноопредѣльныхъ и т. д. Однако, ожиданія эти не оправдались, королевская реформа не послѣдовала въ главнѣйшихъ организаційныхъ работахъ австро-прощлого военного министерства, являвшихъ выработку проекта о введеніи тѣснаго, реорганизованнаго гвардійскаго, сформированія корпусу жандармовъ для боснійскаго военного управлія, реорганизаціи горнаго артиллериі, железнодорожныхъ и обозныхъ войскъ, введение закона о расквартированіи войскъ, учрежденіе духъ новыхъ артиллериическихъ дивізій, открытие военно-медицинскаго курса, открытие кавалерійскихъ бригадъ, школъ для офицеровъ, устройство нового ремонтнаго дивізію. Необходимость широкихъ реформъ въ военномъ вѣдомствѣ сознавалась въ Италии. Въ прошломъ году итальянская печать сообщила о реорганизаціи полевой артиллериі, кавалеріи, о сформированіи батарей конной артиллериі, о выработкѣ новыхъ законовъ относительно производства и служебнаго положенія офицеровъ, и т. д. Но до сихъ поръ всѣ эти реформы остаются въ области проектовъ, а деятельность министерства обращена на то, чтобы, по возможности, полноту существующей системѣ. Этотъ характеръ имѣетъ мѣра относительно сформированія резерву унтер-офицеровъ для действующей арміи, реорганизаціи королевскихъ карабинеровъ, устройство центральнаго военнаго склада, и т. д.

Несомнительная военная си <sup>а</sup>, изб-  
ретавшая в Англии, создала совершенно  
новую условия для британской армии, застя-  
гивающую выразить ее же раза армии ос-  
новных первоклассных держав Европы.  
Прошедший год для английской армии был  
годом серьезных реформ и безперерывной  
войной славы. Уже около десяти лет  
она вела подпитый вопрос о пересмотре  
существующего военного законодательства по-  
лучил в истечении года практическое ре-  
шение. Прекрасно выполненный без изменений  
акт «закон относительно мате-  
риала» является новым органическим зако-  
ном, Акту Discipline and Regulation Act\*.  
Новый военный закон удержал старую си-  
стему формирования армии, но ввел в нее  
ущербные изменения. Изменения, основанные на  
подданных целиком ошибке. Главное отличие  
вого законодательства от старого, состо-  
ит в: 1) в признании различия, существу-  
щего между преступлениями, совершающимися  
в мирное или в военное время; 2) в по-  
ложившем характер Акту Discipline and  
Regulation Act; 3) в установив квартер-  
ного и подводного давления. Ради же  
стороннюю в условиях внутренней жизни  
армии состоялась другая, весьма важная,  
реорганизация армии, именно, сформиро-  
вание резервного корпуса офицеров. Но еще  
одно значение для дальнейшего реорганизации  
армии должны иметь работы различными во-  
енным комиссиями, учрежденными в про-  
шлом году. Опыт мобилизации 1878 года;  
войны в Афганистане и на юге Африки  
ставила английское военное министерство  
вратить серьезное внимание на недостатки,  
呈现出 современной организации вооружен-  
ных сил, соединенного королевства. Объ-  
язанности комиссии несомненно, подтвер-  
ждаются и теоретические выводы о малом боевом  
значении английской армии. Сомневаться в  
том едва ли можно, что невозможно  
и необходимость реформы оказалась настоя-  
тельно сильною, что, не дожидая окончания  
военных действий, министерство озабочилось  
создать особые комиссии для изучения вопросов  
о реорганизации вооруженных сил. Од-  
на из этих комиссий разрабатывает вопрос о реформах в собственно английской армии. Из числа решений, принятых  
 комиссией, указывают на следующие: числен-  
ность бригадных дивизий предполагается сокра-  
щать на половину; батальоны будут следены  
не два, как теперь, а по четыре; план  
эксплуатации войск должен быть из-  
менен, и наконец, положение унтер-офи-  
церов значительно улучшено. Вместе с  
этим, комиссия занимается исследованием  
временного состояния материальной части  
английской артиллерии, послужившей в по-

следнее время предстают беззрельческими нападающими. Западная комиссия, учрежденная специально для индийской армии, производит по всему обширной программы, обнажающей коренные вопросы в современном устройстве вооруженных сил Индии.

Переход к обучению войск из главнейших государств Европы, встречающееся во всем общем извлечении системы обучения, становится объектом всеобщее внимание слушателей войск на войне, является ст. важные головы более сложны. Отсюда вытекает необходимость посвятить этому дольше времени, что идет в разрыв с основным требованием современной военной системы краткими сроками службы. Вследствие этого, в настоящее время период отдыха для войск сокращен до минимума. Учебный год начинается из первых числах ноября — время занятий годичных контингентов — и занят идущий, не прерываясь, до октября. Зимний период сменяется летними сборами, которые, из свою очередь, оканчиваются осенними маневрами. Этот род подготовки войск из-за получение весьма обширные размеры, особенно во Франции. Во то время, как в Германии, во прошлом году, корпусные машины произвелись троеми армейскими корпусами, во Италии — одним, во Австрии состоялось не более восьми корпусных маневров, Франция заставила маневрировать семь армейских корпусов. Относительно самого производства маневров прошлый год не прошел ничего существенного нового. Тактические приемы остались установлены, что только боевой опыт может привести в них то или другое изменение. Вообще же, из чисто обычных, давно установленных занятий войск, во исключении году особое внимание было дано обучению войск стрельбой. Наследственность пособий последней русско-турецкой войны придала, быть может, несколько преувеличение значению ружейному огню в дальнних разстояниях и заставила иностранную армию серьезно заняться разработкою этого вопроса. В одних государствах, как в Германии, во Франции, во Англии, стрельбы эта уже вошла в программу занятий войск, во других — как в Австрии — она должна войти в ближайшем будущем; когда войска получат ружья, приспособленные к стрельбе усиленными на-транами. Кроме того в англической армии, не довольствуясь обыкновенной прицельной стрельбой, старались создать для этого рода упражнений такие условия, которые, по возможности, ближе подходили бы к условиям стрельбы в поле. Это привело к введению особого рода стрельбы, названной боевой. Желание дать войскам средство укрываться

отъ действія огня заставляю отвести широкое место упражнениямъ войскъ въ самодвиживаніи. Недавно созданный родъ занятий упражнение на выстойствѣ техническихъ войскъ — все еще недостаточно опытено въ европейскихъ арміяхъ, кроме германской. Изъ занятий этого рода, въ Германии получили особое значение такъ называемые крѣпостные маневры. Въ прошломъ году они производились въ Баденіи, Тюрингіи, Меккѣ, Кельти, Глогау, Торгу и Ингольштадт. Начинаясь въ прошломъ году Германия ввела новый родъ маневровъ: совместные упражненія флота съ земской армией. Стратегіческие упражненія резерва дѣльствующей арміи и войскъ второй линіи получаютъ значительное разпространеніе. Частіи, исполнявши королевские маневры, первѣцко посыпаются резервистами. Незадолго отъ этого происходили съ-  
мѣстотыльные сборы частей арміи второй линіи. Въ прошломъ году изъ людей, называемыхъ категорій, собственно къ Пруссіи, призывалось подъ знамена 106 415 человекъ и изъ Баваріи 4,738 человекъ. Во Франціи число резервистовъ, призывающихся для стратегическихъ упражненій, равнялось 144,570, въжимъ чинамъ при 2,850 офицерахъ; два класса территоріальной арміи составили 117,500 нижнихъ чиновъ при 6,820 офицерахъ.

Въ числѣ арміи, призначаемой въ иност-  
ранныхъ арміяхъ для подготовки офицеровъ, видное место занимаетъ устройство Германскихъ школъ и поленія юныхъ офицеровъ генерального штаба. Въ Германии стрѣль-  
каша школа въ Шпайдаузъ получила оконча-  
тельную организацію, исключаясь отъ всякаго  
цивильнаго назначенія, пріѣшкіи были от-  
крыты въ прошломъ году въ называемомъ  
справочномъ курсѣ для юныхъ щтаб-  
офицеровъ. Французская и австрійская стрѣль-  
каша школа, кромѣ подготовки съѣзжущихъ  
инструкторовъ для войскъ, дѣятельно зани-  
мались въ прошломъ году разработкою по-  
проса о ружейной стрѣльбѣ съ дальнихъ  
расстояній. Ранітѣе, данное въ истекшемъ  
году полемикъ поѣздкамъ офицеровъ герман-  
ского генерального штаба, заслуживаетъ  
полного вниманія. Независимо отъ многочис-  
ленныхъ поѣздокъ офицеровъ корпучихъ  
штабовъ въ районахъ расположения ихъ ар-  
тисонъ, были произведены поѣздки по Эль-  
засу-Лотарингіи, вдоль морскаго берега, и въ  
Страсбурга. Цѣль первой изъ этихъ поѣздокъ, которую руководилъ Фельдмаршаль-  
графъ Молтке, состояла въ ближайшемъ  
изслѣдованіи условій, при которыхъ можетъ  
состояться оборона верхнаго Эльзаса. Пре-  
метомъ второй поѣздки служило изученіе  
береговой линіи Германия, въ виду признан-  
ной необходимости воздвигнуть на ней рядъ

новыхъ укрѣпленій. У Страсбурга происходили собственно упражненія въ крѣпостной войнѣ, которыми былъ приданъ характеръ полевыхъ побѣдъ. Если крѣпостные маневры у Кобленца, Тибериона, и т. д. имѣли цѣлью подготовить нижнихъ чиновъ и младшихъ офицеровъ къ веденію крѣпостной войны, то полевая побѣда у Страсбурга предназначалась для упражненія высшихъ начальниковъ въ производствѣ атаки и обороны крѣпостей. Минувшимъ лѣтомъ офицеры французского генерального штаба произвели свою первую полевую поѣзду, она имѣла мѣсто въ Аркенскомъ департаментѣ; въ ней принимали участіе три генерала и 26 штаб-и оберъ-офицеровъ. Полевая поѣзда офицеровъ австрийского генерального штаба состоялась вблизи итальянской границы. Цѣлью поѣздокъ служило изученіе мѣстности между рѣками Плоной и Дравой съ точки зренія стратегическихъ операций противъ Италии, выѣѣтъ съ тѣмъ имѣлось въ виду определить: какъ фортификационныя сооруженія необходимо произвести для приведенія итальянской границы въ оборонительное состояніе.

(Окончаніе будетъ).

**Военные преобразованія въ Германіи.** — Германскіе правительство внесло въ совѣнійный совѣтъ проектъ объ усиленіи германской арміи; предполагается сформировать вновь 11 пѣхотныхъ полковъ (8 прусскихъ, 1 баварскій, 2 саксонскихъ), 1 пѣхотный батальонъ (прусскій), полкъ полевой артиллеріи (прусскій) изъ 8 батарей, 32 полевые батареи (24 прусскихъ, 4 баварскихъ, 2 саксонскихъ, 2 виртембергскихъ), 1 прусскій полкъ пѣшой артиллеріи и 1 прусскій батальонъ піонеровъ. Насколько необходимо такое усиленіе показываютъ слѣдующія цифры о военныхъ силахъ Германіи, Франціи и Россіи:

Пѣхотные батальоны	469	611	897
Пѣхотные батареи	329	340	329

Пехотные батареи	300	437	373½
Роты пѣшой артил.	116	57	210
Роты піонеровъ	74	112	96
Такъ какъ составъ арміи поименованныхъ странъ въ мирное время; въ него не входятъ линии мѣстности и непрерывныя войска Россіи. Несоразмѣрность боевыхъ силъ Германіи и ея соединѣ еще болѣе бросается въ глаза при всевозможномъ положеніи. Во то время, какъ Германія располагаетъ 923 батальонами, Франція можетъ выставить 1,266, а Россія 1,484 батальона. Такъ же пропорція существуетъ и относительно полевой артиллериі. Сравнительно многочисленная кавалерія Германіи объясняется ея центральнымъ положеніемъ, благодаря которому Германія подвергнута риску — вести одновременно войну на несколькихъ фронтахъ. Усиленіе германской арміи потребуетъ сѣдующихъ расходовъ: 1) по постоянныхъ: Пруссія — 12,773,896 марокъ, Саксонія — 1,822,000 м., Виртембергъ — 547,242 м., Баварія — 2,017,104 м., всего 17,160,242 м.; 2) единовременныхъ: Пруссія — 20,172,216 м., Саксонія — 3,220,400 м., Виртембергъ — 428,050 м., Баварія — 2,892,500 м. а всего 26,713,166 марокъ. Составъ германской арміи въ приведенныхъ выше размѣрахъ предполагается установить на семь лѣтъ, а именно по 31-е марта 1888 года. Нынѣшній составъ германской арміи опредѣленъ закономъ 2-го мая 1874 года, когда населеніе Германіи исчислено было въ 41,610,150 человѣкъ; такъ какъ армія составляетъ 1 процентъ населения, <sup>7</sup> то численность ея въ то время простиралась до 401,659 человѣкъ. Въ настоящее время населеніе Германіи составляетъ 42,727,360 человѣкъ, а сѣдующимъ и численность арміи должна простираться до 427,270 человѣкъ. Съ 1-го априля 1881 года будеть состоять изъ 503 батальоновъ, полевая артиллериа — изъ 340 батарей, пѣша артиллериа — изъ 31 батарей и піонеры — изъ 19 батальоновъ («Nat. Ztg.»).			

Открыта подписка на 1880 годъ

### „СВѢТЪ ВЪ КАРТИНАХЪ“

Иллюстрированный журналъ для всѣхъ

Въ журнале помѣщаются: романы, вѣсты, рассказы, этикеторгій, юмористические очерки и картички, исторические, гравированные и бытовые очерки, общедѣльные бесѣды о наукахъ, искусствахъ, литературѣ, отчеты о главнѣйшихъ процессахъ мелкихъ замѣткахъ о замѣтательныхъ, и кутинахъ явленіяхъ, анекдоты и карикатуры.

Годовая цена въ 3 р. 60 к. съ пересыпкой

Наші подписаніи знаютъ, что выдаваемыя нами преміи не оставляютъ желать лучшаго, это итогъ нашіхъ

Вѣсі преміи, высылаются немедленно въ по получения требований.

Вѣсто любой изъ премій гг. подписаніи могутъ получить большой ландшафтъ. З перес. въ упаковку въ 1 р.

Подписанія принимаются въ контроѣ редакціи въ Тифѣ, на Александровскомъ бульварѣ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Главная премія: портретъ Государя Императора, гравографія, портретъ групповой половину натуральной величины. За первое и упаковку 90 к. и

Оліографическая премія: Европейская картина, 75 к. (2).

Оліографическая премія: Восточная плавница, 75 к. (2).

дозволено цензурою. 26-го января 1880 года  
Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудаковъ.